
 
 

 
 
Umfrage „Entwicklung Naherholungsgebiet am Hegbachsee“  

Auswertung  
 

 
Allgemeines  
 

 
 

Im Zeitraum vom 08.12.2020 bis 04.02.2021 (Laufzeit: ca. 8 
Wochen) haben insgesamt 500 Personen an der Umfrage 
„Entwicklung Naherholungsgebiet am Hegbachsee“ teilgenommen. 
491 Personen haben hierzu das Online-Portal genutzt. 7 Personen 
haben den Fragebogen ausgedruckt und per Post eingesandt. 2 
Personen haben ihre Rückmeldung per E-Mail gesendet.  
 
 
Angaben zur Person  
 
Wie alt sind Sie?  
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An der Umfrage haben insgesamt 12 Personen teilgenommen, die unter 
18 Jahre alt sind. 58 Personen sind zwischen 18 und 30 Jahre alt. 102 
Personen haben ein Alter von 30 bis 40 Jahren. 185 Personen sind 
zwischen 40 und 60 Jahre alt. 143 Personen über 60 Jahren haben an der 
Umfrage teilgenommen.  
 
 

Wie lautet Ihr Geschlecht?  

247 Teilnehmer*innen sind männlich, 247 weiblich und 4 divers.  
 
 

Wie lange wohnen Sie bereits in Nauheim?  
 

 
 
 

304 der teilnehmenden Personen leben seit mehr als 20 Jahren in 
Nauheim. 76 Personen seit circa zehn Jahren. 36 Personen seit circa fünf 
Jahren. 40 Personen zwischen einem und fünf Jahre. 29 Personen leben 
erst seit kurzem in Nauheim (unter einem Jahr).  
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Wie würden Sie Ihre Familiensituation beschreiben? 

Mehrfachnennungen sind möglich. 
 

 
 
48 Personen, die an der Umfrage teilgenommen haben, beschreiben ihre 
Familiensituation als alleinstehend ohne Kinder. 21 Personen sind 
alleinstehend und haben Kinder. 101 Personen leben in einer festen 
Partnerschaft ohne Kinder, 270 in einer festen Partnerschaft mit Kindern. 
Im Haushalt von 79 Personen leben Kinder unter sechs Jahren. 41 
Personen leben zusammen mit Kindern unter zwölf Jahren und ebenfalls 
41 Personen leben in einem Haushalt mit Kindern unter 18 Jahren.  
 

 
Welche der folgenden genannten Bereiche interessieren Sie 
generell? Mehrfachnennungen sind möglich.  

 

 
 
371 Personen gaben an, dass sie sich für Gastronomie interessieren. 394 
Personen interessieren sich für Natur & Umwelt. 263 Personen haben 
Interesse an Kultur. Für Sport interessieren sich 259 Personen. Für das 
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Thema Kinder & Jugend 209 Personen. 229 Personen haben Interesse an 
Musik. 48 Personen interessieren sich für das Thema Übernachten. 234 
Personen für die Wassernutzung und 185 Personen für das Thema 
Internet.  
 
 

Bereich Hotel/Bistro  
 
Für wie wichtig halten Sie das Hotel/Bistro?  

 

 
 

208 Teilnehmer*innen halten das Hotel/Bistro für wichtig. 133 für 
sehr wichtig. 119 für weniger wichtig.  
 
 
Welches gastronomische Angebot würden Sie sich im Bereich 
des jetzigen Hotels wünschen?  
 
Besonders häufig wünschen sich die Befragten ein Café mit Kaffee 
und Kuchen, Frühstück und/oder Brunch, kleine Speisen/Snacks 
(besonders Eis), to-go-Möglichkeiten, 
Ausflugsgastronomie/Biergarten, regionale/lokale und saisonale 
Angebote. Auch vegetarische und vegane Alternativen wurden 
mehrmals genannt. Als Anregung für das gastronomische Angebot 
wünschen sich die Befragten besonders häufig eine mediterrane 
oder gut bürgerliche Küche. Darüber hinaus wurden häufig die 
folgenden Aspekte thematisiert: (Strand-)Bar mit Cocktails, gutes 
Bier/guter Wein, Verknüpfung von Gastronomie und (kulturellen) 
Events.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
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http://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/0430dc114818640e9522c0ea82d0dc0683992/detailantworten_gastro-angebot_hotel.pdf


Was würden Sie sich von einem zukünftigen Betreiber des 
Hotels/Bistros wünschen?  
 

Besonders häufig wünschen sich die Befragten von einem künftigen 
Betreiber des Hotels/Bistros Freundlichkeit, Qualität der Speisen 
und des Service, Sauberkeit, Beständigkeit und langfristige 
Bewirtschaftung, faire Preisgestaltung, nachhaltige Speisen und 
Angebote, eine moderne Gestaltung der Räumlichkeiten und 
Umgebung, verlässliche Öffnungszeiten sowie eine gute und enge 
Zusammenarbeit mit den Akteuren vor Ort (Campingplatz, DLRG), 
der Vereinslandschaft und den Bürgerinnen und Bürgern.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 

Campingplatz  
 
Für wie wichtig halten Sie den Campingplatz?  
 

 
 

198 Teilnehmer*innen halten den Campingplatz für weniger wichtig. 
136 für wichtig. 66 für sehr wichtig.  
 
 

Was gefällt Ihnen derzeit besonders gut am Nauheimer 
Campingplatz? 
 
Besonders häufig wurde der Biergarten als Antwort genannt. 
Außerdem nannten die Befragten oft das Engagement und 
Bemühen des Betreibers sowie die Person Uwe Hochwimmer, die 
Lage am See/Wasser, die Veranstaltungen und Kultur-Events, das 
saubere und ordentlichere Erscheinungsbild im Vergleich zu früher, 
die Freundlichkeit des Personals sowie die Bedeutung für den 
Tourismus. Viele der Befragten gaben jedoch auch an, dass sie den 
Campingplatz nicht kennen und deshalb keine Aussage treffen 
könnten.    
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Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 
Mit welchen Ideen könnte man den Campingplatz weiter 
aufwerten?  
 
Häufig genannt wurden die folgenden Punkte: mehr Grünflächen 
durch Bäume/Pflanzen/Blumen, Wassernutzung erweitern, 
Premium Camping/Tiny Houses, neue Sanitäranlagen, Sauberkeit 
verbessern, Minigolf, Spielplatz, Familienangebote, weniger Zäune 
(stattdessen Hecken und Begrünung), weniger Dauercamper, 
Schwimmmöglichkeit.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 

Hegbachseebahn  
 
Für wie wichtig halten Sie die Hegbachseebahn?  
 

 
 
 

151 Teilnehmer*innen halten die Hegbachseebahn für wichtig. 121 
für sehr wichtig. 111 für weniger wichtig.   
 
 
Gibt es weitere Anregungen Ihrerseits rund um die 
Hegbachseebahn?  
 
Viele der Befragten wünschen sich einen Ausbau/eine Erweiterung 
des Angebots (Ausbau der Strecke, mehr Fahrten). Das Gelände 
um die Hegbachseebahn könnte laut der Angaben vieler Befragter 
mehr gestaltet werden (Bahnhof, Märchenwald, Tunnel, 
kindgerechte Informationen). Außerdem wurden häufig 
Sitzgelegenheiten wie Bänke gewünscht. Häufig wünschten sich die 
Befragten auch, dass der Betreiber mehr unterstützt wird und man 
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ihm Raum für seine Ideen lässt.  Darüber hinaus sprachen sich viele 
für mehr Werbung und Informationen über die Hegbachseebahn 
aus (u.a. Schild mit Öffnungszeiten und Nutzungsbedingungen vor 
Ort).   
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 
Grillhütte  
 
Für wie wichtig halten Sie die Grillhütte?  
 

 
 
168 Teilnehmer*innen halten die Grillhütte für wichtig. 107 für 
weniger wichtig. 103 für sehr wichtig.  
 
 
Wie sollte eine Nutzung der Grillhütte Ihrer Meinung nach 
erfolgen? 
 

 
 
 
333 Teilnehmer*innen sprachen sich dafür aus, dass die Grillhütte 
grundsätzlich abgeschlossen ist und nur nach voriger Reservierung 
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genutzt wird. 46 Teilnehmer*innen stimmten für eine 
uneingeschränkte Nutzung ab.  
 
 
Was würden Sie sich im Bereich der Grillhütte noch 
wünschen?  
 
Besonders häufig wünschen sich die Befragten mehrere Hütten 
oder Pavillons. Außerdem mehr Sitzgelegenheiten und Mülleimer 
(Vorrichtungen zur Mülltrennung), sanitäre Anlagen, eine 
Möglichkeit zur Stromversorgung, mehr Sauberkeit und 
Sportmöglichkeiten (Beachvolleyballfeld o.ä.).  Viele der Befragten 
wünschen sich eine Kaution für die Vermietung der Hütte und 
Kontrollen der Nutzungsvorgaben, welche auch vor Ort gut sichtbar 
angebracht werden sollten.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 

Spielplatz  
 
Für wie wichtig halten Sie den Spielplatz?  
 

 
 
272 Teilnehmer*innen halten den Spielplatz für sehr wichtig. 96 für wichtig. 
9 für weniger wichtig.  

 
Was gefällt Ihnen am Spielplatz derzeit gut?  
 
Besonders häufig nannten die Befragten die folgenden Punkte: 
Zustand (gut gepflegt), Größe und Weitläufigkeit, Aufbau und 
Vielfalt der Spielgeräte, Klettermöglichkeiten, Lage (Schatten), 
Angebot für verschiedene Altersklassen, natürliche 
Materialien/Geräte aus Holz, großer Sandkasten.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
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wichtig 96

sehr wichtig 
272

http://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/0430dc114818640e9522c0ea82d0dc0683992/detailantworten_ergaenzungen_grillhuette.pdf
http://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/0430dc114818640e9522c0ea82d0dc0683992/detailantworten_gutes_am_spielplatz.pdf


 
Was könnte man verbessern? Wie würden Sie sich ein 
zukünftiges Angebot vorstellen?  
 
Von den Befragten häufig genannte Vorschläge sind: 
Wasserspielbereich, mehr Sitzgelegenheiten, zusätzliche Geräte 
(Babyschaukel, Wippe, Seilbahn, Bagger), Bolzplatz begradigen, 
Fußballtor aufstellen, Schaukel näher zum Sandkasten, 
Tischtennisplatte, Bäume zum Klettern einbinden (Parcours), 
generationenübergreifende Angebote, Fitness-Elemente, 
Hundeverbot mit entsprechender Beschilderung, neuer Sand.   
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 

DLRG/Kleinschwimmerbecken  
 
Für wie wichtig halten Sie das Kleinschwimmerbecken?  
 

 
 
184 Teilnehmer*innen halten das Kleinschwimmerbecken für sehr 
wichtig. 124 für wichtig. 59 für weniger wichtig.  
 
 
Was gefällt Ihnen am Kleinschwimmerbecken derzeit gut?  
 
Die Befragten nannten besonders häufig die folgenden Aspekte: 
Wasser + Abkühlung zumindest für Kleinkinder, familiär, 
übersichtlich, günstiger Eintrittspreis, sauber, Aufsicht, nette 
Betreuer, ehrenamtliche Organisation, gut zu erreichen.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
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Was könnte man am Kleinschwimmerbecker verbessern? Was 
fehlt vor Ort noch?  
 
Die folgenden Punkte wurden von den Befragten häufig genannt: 
Vergrößern/Modernisieren, tiefere und größere Becken, 
Wasserspiele, Schattenplätze (Sonnensegel /-schirme), mehr 
Sitzgelegenheiten, Imbiss/Kiosk, mehr Liegeplätze oder 
Einlassbeschränkung, beheiztes Becken, öffentliche Toilette, 
Duschen & Umkleidekabinen, Öffnungszeiten ausweiten, 
Seenutzung zum Schwimmen.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 

Wassernutzung  
 
Aufgrund der gegebenen Wasserqualität darf im Hegbachsee 
nicht gebadet werden. Haben Sie andere Ideen, wie man den 
Wasserbereich nutzen könnte?  
 
Diese Punkte wurden von den Befragten häufig genannt: 
Bootsverleih, Tretboote, Rudern, Kanu, SuP, Wasserski, Segeln, 
Wasserqualität verbessern, Plattform/Insel im See 
(Sitzmöglichkeiten, Konzertbühne), Sandstrand, Natur 
belassen/keine weitere Nutzung, Angelbetrieb ausbauen, 
Hundestrand.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 
Sonstige Freiflächen  
 
Haben Sie Ideen für die Gestaltung/Nutzung der sonstigen 
Freiflächen rund um den Hegbachsee? 
 
Folgende Anregungen wurden von den Befragten häufig genannt: 
Sportgeräte /-parcours, Mobiliar (Liegen, Sitzbänke), Mülleimer, 
Wege verbessern, Beachvolleyballfeld, Bolzplatz, Boccia, Minigolf, 
Hundekotbeutel, Barfußpfad, Schallschutz, Bühne für 
Aufführungen, Ruhezonen, Beleuchtung, Naturlehrpfad, 
Baumwipfelpfad, Natur belassen.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 
 
 

http://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/0430dc114818640e9522c0ea82d0dc0683992/detailantworten_ergaenzungen_kleinschwimmerbecken.pdf
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Nachhaltigkeit & Klimaschutz 
 
Der Bebauungsplan „Naherholungsgebiet am Hegbachsee“ 
soll auch Umwelt- und Klimaauswirkungen der Planungen 
berücksichtigen. Welche Aspekte sind Ihnen in diesem Bereich 
wichtig und sollten mitgedacht werden? 
 

 
 
 
235 Stimmen wurden für „Klimaschutz erlebbar machen“ 
abgegeben. 233 Stimmen der Befragten entfielen auf „Mobilität & 
Verkehr“, 216 auf „Nachhaltige Energiegewinnung“. 163 der 
Befragten haben Interesse an fairem Handel und 101 interessieren 
sich für den Themenkomplex „Wohnen & Gebäudenutzung“.  
 
 
Radkonzepte, erneuerbare Energien, Müllvermeidung – haben 
Sie Ideen, deren Verwirklichung im Rahmen der Ziele einer 
Klimaschutzkommune für das Naherholungsgebiet am 
Hegbachsee wünschenswert sind? 
 
Häufig wurden von den Befragten die folgenden Aspekte genannt: 
bessere Radwege, mehr Mülleimer und verstärkte Kontrollen, Solar 
für Schwimmbad, Ladestationen für Elektrofahrzeuge, Schilder zur 
Müllentsorgung und Verhaltensregeln, Mehrwegmaterial in der 
Gastronomie, regelmäßige Aufräumaktionen, Fahrradständer, 
erneuerbare Energien, Aufforstung/Baumpflanzungen, weniger 
Autos, Blühwiesen.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
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Sonstiges 
 
Haben Sie weitere Anregungen, Ideen, Vorschläge, die bei der 
konzeptionellen Ausarbeitung des Bebauungsplans 
mitgedacht werden sollten? 
 
Häufig haben die Befragten folgende thematischen Aspekte 
genannt: Lärmschutz, weniger Autos/bessere Zufahrtsregelung, 
Natur bewahren, so wenig wie möglich bauen, sportliche Aktivitäten, 
Erholung für Jung und Alt, öffentliche Toiletten, Barrierefreiheit.  
 
Sie möchten alle Antworten und Vorschläge im Detail ansehen? 
Klicken Sie HIER.  
 
 

http://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/0430dc114818640e9522c0ea82d0dc0683992/detailantworten_sonstiges.pdf

